

**Протокол № 25**  
заседания диссертационного совета 72.2.020.02  
от 28 сентября 2022 года.

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 21 человека.  
Присутствовали на заседании 14 человек.

**Председатель:** д.и.н. Смоленский Николай Иванович – председатель совета

**Присутствовали:**

Смоленский Н.И.	д.и.н.	5.6.5.
Соловьев Я.В.	к.и.н.	5.6.1.
Багдасарян В.Э.	д.и.н.	5.6.5.
Вититнев С.Ф.	д.и.н.	5.6.2.
Волобуев О.В.	д.и.н.	5.6.5.
Горлов В.Н.	д.и.н.	5.6.1.
Егоров В.Г.	д.и.н.	5.6.1.
Ершов В.Ф.	д.и.н.	5.6.1.
Жиряков И.Г.	д.и.н.	5.6.2.
Иерусалимский Ю.Ю.	д.и.н.	5.6.5.
Маслов Д.В.	д.и.н.	5.6.5.
Орлов А.А	д.и.н.	5.6.2.
Реснянский С.И.	д.и.н.	5.6.1.
Суханова Н.И.	д.и.н.	5.6.1.

**Официальные оппоненты по диссертации:**

д. ист. наук, доцент Калинов В.В.,  
к. ист. наук, научный сотрудник Симонов М.А.,

**Ведущая организация:** Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «МИРЭА – Российский технологический университет» (РТУ МИРЭА).

**Слушали:** доклад Хаберл-Яковлевой Галины Александровны по защите диссертации на тему «Научно-техническое сотрудничество СССР и ГДР в 1965-1975 гг.», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

**Выступили:**

члены диссертационного совета – д.и.н., профессор Вититнев С.Ф., д.и.н., профессор Волобуев О.В., д.и.н., профессор Смоленский Н.И., д.и.н., профессор Реснянский С.И. – с вопросами к соискателю по содержанию представленной к защите диссертации;

научный руководитель соискателя – доктор исторических наук, доцент, доцент кафедры новейшей истории России Государственного образовательного учреждения высшего образования Московской области Московский

государственный областной университет Лазарева Любовь Николаевна, – зачитав положительный отзыв на диссертацию соискателя;

ученый секретарь диссертационного совета – кандидат исторических наук, доцент Соловьев Я.В., – зачитав заключение организации Государственного образовательного учреждения высшего образования Московской области Московский государственный областной университет, положительный отзыв на диссертацию ведущей организации – ФГБОУ ВО «МИРЭА – Российский технологический университет», а также положительный отзыв официального оппонента – кандидата исторических наук, научного сотрудника Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук Симонова Максима Анатольевича, отсутствующего по уважительной причине;

официальный оппонент – доктор исторических наук, доцент Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет нефти и газа (национальный исследовательский университет) им. И.М. Губкина Калинов Вячеслав Викторович – с положительным отзывом на диссертацию соискателя;

в рамках научной дискуссии выступил д.и.н., профессор Жиряков И.Г. с положительным отзывом на диссертацию соискателя;

член диссертационного совета – д.и.н., доцент Суханова Н.И. – в качестве председателя счетной комиссии, озвучив результаты голосования по вопросу о присуждении соискателю ученой степени кандидата исторических наук.

**Постановили:**

Присудить Хаберл-Яковлевой Галине Александровне ученую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Результаты голосования: «за» - 13, «против» - нет, недействительных - 1.

**Председатель совета д.и.н., профессор**

**Н.И. Смоленский**

**Ученый секретарь совета к.и.н., доцент**

**Я.В. Соловьев**

Сведения о результатах публичной защиты кандидатской диссертации Хаберл-Яковлевой Галины Александровны на тему «Научно-техническое сотрудничество СССР и ГДР в 1965-1975 гг.», представленной к защите на соискание ученой степени исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Публичная защита кандидатской диссертации состоялась 28 сентября 2022 г.

На заседании диссертационного совета 72.2.020.02 принято решение присудить Хаберл-Яковлевой Г.А. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек проголосовал: «за» - 13 человек, «против» - нет, недействительных бюллетеней - 1.

На основании явочного листа в работе диссертационного совета приняли участие 14 человек.

Смоленский Н.И.	д.и.н.	5.6.5.
Соловьев Я.В.	к.и.н.	5.6.1.
Багдасарян В.Э.	д.и.н.	5.6.5.
Вититнев С.Ф.	д.и.н.	5.6.2.
Волобуев О.В.	д.и.н.	5.6.5.
Горлов В.Н.	д.и.н.	5.6.1.
Егоров В.Г.	д.и.н.	5.6.1.
Ершов В.Ф.	д.и.н.	5.6.1.
Жиряков И.Г.	д.и.н.	5.6.2.
Иерусалимский Ю.Ю.	д.и.н.	5.6.5.
Маслов Д.В.	д.и.н.	5.6.5.
Орлов А.А	д.и.н.	5.6.2.
Реснянский С.И.	д.и.н.	5.6.1.
Суханова Н.И.	д.и.н.	5.6.1.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 72.2.020.02,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБЛАСТНОГО  
УНИВЕРСИТЕТА МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ МОСКОВСКОЙ  
ОБЛАСТИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №\_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 28.09.2022 №25

О присуждении Хаберл-Яковлевой Галине Александровне, гражданство РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Научно-техническое сотрудничество СССР и ГДР в 1965-1975 гг.» по специальности 5.6.1. – Отечественная история принята к защите 15 июля 2022 г., протокол № 18, диссертационным советом 72.2.020.02, созданным на базе Государственного образовательного учреждения высшего образования Московской области Московского государственного областного университета Министерства образования Московской области, адрес: 141014 Московская обл., г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24, утвержден Приказом Министерства образования и науки РФ от 11.04.2012 г. № 105/нк.

Соискатель Хаберл-Яковлева Галина Александровна, 10 марта 1959 года рождения, в 1986 г. окончила «Московский ордена Трудового Красного Знамени областной педагогический институт им. Н.К. Крупской» по специальности «История с дополнительной специальностью «Советское право».

В данный момент соискатель не работает.

Диссертация выполнена на кафедре новейшей истории России Государственного образовательного учреждения высшего образования

Министерства образования Московской области Московского государственного областного университета.

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент Лазарева Любовь Николаевна, Государственное образовательное учреждение высшего образования Московской области Московский государственный областной университет, Министерства образования Московской области, кафедра новейшей истории России, профессор.

Официальные оппоненты:

Калинов Вячеслав Викторович – доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный университет нефти и газа (национальный исследовательский университет) имени И.М. Губкина», Факультет гуманитарного образования, заведующий кафедрой истории;

Симонов Максим Анатольевич – кандидат исторических наук, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук, Лаборатория междисциплинарных структурных исследований, научный сотрудник,

– дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «МИРЭА – Государственный технологический университет», г. Москва, – в своем положительном заключении, подписанным заведующим кафедрой гуманитарных и социальных наук, доктором исторических наук, профессором Бодровой Еленой Владимировной и утвержденном первым проректором, доктором химических наук Прокоповым Николаем Ивановичем, указала, что научная значимость и новизна исследования заключается в скрупулёзной разработке автором массивного объёма литературы и источников по проблематике диссертационного исследования, опоре автора на широкий круг источников из архивов Бундесфонда (часть из которых вводится в научный оборот впервые) и исследований немецких

учёных. Автором проведён комплексный анализ проблемы экономического сотрудничества СССР и ГДР в 1965 - 1975 гг. Диссертационное исследование выполнено на высоком профессиональном уровне, соискатель Хаберл-Яковлева Галина Александровна заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации (общий объём – 4,5 п.л.), из них 5 работ опубликованы в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ (2,97 п.л.): 1. Хаберл-Яковлева Г.А. Роль сетевого графика в реформах СССР 1965-1970 гг. // Власть. 2012. № 2. С. 78-80. (0,44 п.л.). 2. Хаберл-Яковлева Г.А. "Справка для Косыгина": из истории научно-технического сотрудничества между СССР и ГДР (1965-1970 гг.) // Вестник истории. РГГУ. 2013. № 10/111. С. 147-155. (0,53 п.л.). 3. Хаберл-Яковлева Г.А. Национальные экономические интересы СССР и ГДР в научно-техническом сотрудничестве в 1965-1975 гг. // Пространство и время. 2015. № 1-2 (19-20). С. 238-240. (0,3 п.л.). 4. Хаберл-Яковлева Г.А. Эксперты узкого профиля в группах контроля в научно-техническом сотрудничестве между СССР и ГДР в 1965-1975 гг. // Пространство и время. 2015. № 3 (21). С. 171-175. (0,44 п.л.). 5. Хаберл-Яковлева Г.А. Причины блиц-успехов СССР в импортозамещении и технологизации производств (1965-1975 гг.). // Власть. 2022. № 2. С. 205-211. (0,53 п.л.). Недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах в диссертации отсутствуют.

На диссертацию и автореферат отзывов не поступило.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией и компетентностью в исторической науке, а также их научными достижениями в исследованиях отечественной истории в период реформ А.Н. Косыгина, а также наличием публикаций по теме диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана научная концепция, позволившая по-новому оценить проблему научно-технического потенциала в СССР и ГДР в исследуемый период, приблизиться к объективной оценке эффективности деятельности государственных, научных и производственных систем в совместном сотрудничестве;
- предложен нетрадиционный взгляд на первый советский генеральный сетевой график, его влияние на судьбу СССР и на становление бюрократической советской системы;
- доказано, что эффективность государственной экономики напрямую зависит от количества участвующих практикующих экспертов в группах, принимающих ответственные государственные решения, что весь исследуемый период четко делится на две части – активную часть и пассивную, что локомотивом начала преобразований в совместном партнерстве второй половины 60-х гг. была ГДР, что успехи восьмой пятилетки СССР во многом были обеспечены реформами А.Н. Косыгина и научно-техническим сотрудничеством СССР с ГДР;
- расширено понимание для оценки процессов, связанных с международным научно-техническим сотрудничеством, понятий: экономическая, политическая и техническая интеграция, под которыми понимается процесс включения их составляющих компонентов в экономическую и технологическую жизнь государства, а также установление социальных связей на обеих территориях такого сотрудничества.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказано, что феномен международного социалистического научно-технического сотрудничества имеет непосредственное отношение как к развитию внутриполитического кризиса в СССР и ГДР, так и к активизации импортозамещения и технологизации производств, которые обозначились в СССР к концу 1969 г.;

- изложены доказательства того, что сформированная система технологизации производств и импортозамещения оказалась несовершенной из-за нехватки финансов и ресурсов для продолжения реформ А.Н. Косыгина, поскольку внутриполитическая ситуация в СССР по-прежнему характеризовалась опорой на идеологию руководящей роли коммунистической партии и слабым учетом экономических интересов государства;
- раскрыты механизмы управления международным научно-техническим сотрудничеством, которые стали применяться в СССР и ГДР и в последующие годы;
- изучены формы и методы организации партнерства обеих стран, даны полные характеристики каждого метода и его роль в увеличении экономического и торгового потенциала государства;
- выявлены особенности сотрудничества, некоторые из которых представлены впервые архивными источниками;
- представлены экономические и технологические достижения обеих сторон, доказывающие высокий потенциал государств в применении новаторских способов решения научных и технических проблем, дан также сравнительный анализ новых советско-немецких технологий с лучшими мировыми стандартами;
- дан подробный анализ на примерах из архивных источников административного регулирования сотрудничеством, выявлена роль ведомств и министерств в междоусобной конфронтации, что модернизировало подход к изучению проблемы советской бюрократии на основе комплексного исследования на стыке нескольких научных дисциплин: отечественной истории, социальной психологии, государственного управления как отрасли научного знания, права. Это позволило рассмотреть вопрос с учетом многообразия причинно-следственных связей и сделать результаты работы более объективными, новаторскими и актуальными.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что были разработаны и внедрены новые подходы к изучению проблемы подъема советской экономики в 60-е – начале 70-х гг., неизвестные ранее причины успешности международного научно-технического сотрудничества на примере СССР и ГДР, способствующие выявлению этого научно-производственного феномена и его влияния на государственную экономику и политику в целом, определены перспективы практического использования исследования для дальнейшего изучения особенностей этого масштабного явления.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория построена автором на основе широкого использования нормативно-правовых документов и ранее не опубликованных и не изученных источников, хранящихся в архивах;
- идея базируется на глубоком осмыслении отечественной и зарубежной (восточно-немецкой и западно-немецкой) историографии, строгом следовании научным принципам исторического познания;
- использованы соответствующие задачам подходы и методы исследования, современные методики сбора и обработки накопленного материала; автор, бережно относясь к научным результатам своих предшественников, добавил свое видение проблемы, опираясь на полученные им новые данные из Российского государственного архива экономики и Федерального архива Германии.

Личный вклад соискателя состоит в том, что диссертация Хаберл-Яковлевой Г.А. является самостоятельным научным исследованием, автор проявил профессионализм в процессе сбора, анализа и обработки источников и научной литературы, при подготовке основных публикаций, в формировании содержательной части диссертации, в формулировке положений, вынесенных на защиту, отражающих основные теоретические результаты проведенного исследования, а также иных выводов, составляющих научную новизну и подтверждающих теоретическую и практическую его

значимость, представив на защиту оригинальное и завершенное историческое исследование.

На заседании 28 сентября 2022 г. Диссертационный совет принял решение за выполненную задачу по изучению и анализу проблемы научно-технического сотрудничества СССР и ГДР в 1965-1975 гг., имеющей значение для развития исторической науки, присудить Хаберл-Яковлевой Галине Александровне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 13, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель  
диссертационного совета

Смоленский Николай  
Иванович

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Соловьёв Ян Валерьевич

28.09.2022 г.